B6liim 10. MONOPOLCU (TEKELCi) REKABET PiYASASI
Hatirlatma:

1. Tam rekabet piyasasi

2. Monopolcii (tekelci) rekabet piyasasi (EKSIK REKABET)
3. Oligopol piyasasi (EKSIK REKABET)

4. Monopol (tekel) piyasasi

Eksik (Aksak) Rekabet Piyasalari: Birden fazla firmanin bulunmasina ragmen tam rekabetin bulunmadigi

piyasalardir.

i) Monopolcu Rekabet Piyasasi
i) Oligopol Piyasasi
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Monopolcii (Tekelci) Rekabet Piyasasinin Temel Ozellikleri:
I.Birbiriyle rekabet eden ¢ok sayida firma
ii.Farklilagtiriimig Grdnler (yakin ikame mallar) -TAM REKABETTEN FARKLI-

iii. Firmalarin piyasaya giris ve ¢ikis serbest ve kolaydir

Farklilagtirilmis uriinler ya da Uriin farkhlagtirmasi: Ayakkabi satan cok sayida magaza var ama marka,
ambalajlama, tasarim vb. unsurlar nedeniyle Urunler farklilagir. Mallar tam rekabette oldugu gibi homojen (ayni)
degildir.

Farklilastiriimig UrUnler olmasi tuketici memnuniyetini arttirir.
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Monopolci rekabet piyasasinda firma dengesi (kdr maksimizasyonu) nasil saglar?

MR=MC| kosulu saglanir (her piyasa turinde oldugu gibi).

Hatirlatma: Cunku ilave birim Gretmenin getirisi, ilave birim Gretmenin maliyetinden yuksek olursa (MR>MC) firma
uretimini arttirir. Ya da ilave birim tretmenin getirisi, ilave birim tretmenin maliyetinden dusuk olur ise (MR<MC)
firma Uretimini azaltir. Ancak ve ancak ilave birim Gretmenin getirisi ile ilave birim Gretmenin maliyeti birbirine esit
olursa firma Uretimini degistirmek istemez ve denge saglanarak k&r maksimize edilir.

Her firma kendi urettigi farkhlastiriimig Griin Gzerinden bir monopol gucu elde eder. Bu nedenle fiyatt MC’nin
ustuine c¢ikarir. Dolayisiyla monopolcu rekabette kar maksimizasyon kosulu P>MR=MC| seklinde olur.

Monopolci rekabet piyasasinda piyasada etkinlik saglanir mi?
Hayir saglanmaz. Ciinki etkinlik kosulu P=MC/'dir.

Etkinligin saglandigi “Tam Rekabete Piyasasi’na gore fiyatlar daha yuksek, miktar daha az olur.
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Bolum 11. Oligopol Piyasasi

Az sayida firmanin piyasaya hakim oldugu bir piyasa turudur. Piyasaya girmek zordur, bu nedenle piyasada
az sayida firma yer alir.

Az sayidaki firma kendi arasinda rekabet eder. Ornegin, firmalar fiyat dusirerek fiyat rekabetine girebilirler.
Fiyat rekabetinden kaginmak isteyen firmalar kendi aralarinda anlasarak rekabet etmek yerine tek bir monopol
(tekel) firma gibi davranmayi secebilir. Bu duruma kartel adi verilir. Bu olusumu yani karteli engellemek icin
yasalar vardir. Turkiye'de bu konu ile ilgilenen kurum “TURKIYE REKABET KURUMU”dur.

Oligopol piyasasinda firma dengesi (kar maksimizasyonu) nasil saglar?
MR=MC| kosulu saglanir (her piyasa turinde oldugu gibi).

Az sayida firmanin olmasindan dolayi firmalar fiyatlarini marjinal maliyetten daha yuksek tutarlar. Dolayisiyla kar

maksimizsayon kosulu P>MR=MC| olur.

Oligopol piyasasinda piyasada etkinlik saglanir mi?
Hayir saglanmaz. Ciinkii etkinlik kosulu P=MC/dir.
Etkinligin saglandigi “Tam Rekabete Piyasasi’na gore fiyatlar daha yuksek, miktar daha az olur.

Duopol: Sadece 2 firmanin oldugu 6zel bir oligopol piyasa turadur.
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PiYASADA YOGUNLASMA ve PiYASA YAPISI
Yogunlagma: Az sayida firmanin piyasadaki toplam satiglarin dnemli bir kismina hakim olmasi1 durumudur.
Yogunlagma duzeyi nasil dlgultr? Bunun bir yolu “dort-firma yogunlagma orani’ni kullanmaktir.

Doart-firma yogunlasma orani, piyasadaki en buyuk 4 firmanin piyasadaki toplam satiglarin yuzde kacina sahip
oldugunu gosterir.

Bu oran

i) tam rekabette % 0 denecek kadar az,

ii) monopolde ise % 100°dur.

Dort-firma yogunlagsma duzeyi arttikga rekabet azalir.

Oligopol piyasasinda da 2, 3 ya da 4 firma varsa dort-firma yogunlagsma derecesi % 100 c¢ikar.
Ornek.

Bir otomobil piyasasinda 5 firma olsun. 5 firmanin toplam satiglar 1 milyon TL olsun. Firmalarin satis gelirleri
soyle olsun: 300 bin TL, 200 bin TL, 200 bin TL, 200 bin TL ve 100 bin TL. Bu piyasada yogunlasma duzeyi
kactir ve piyasa turu hakkinda ne sdylenebilir?

o . 300.000+200.000+200.000+200.000 900.000
Yogunlagma derecesi= x100=
1.000.000 1.000.000

x100 = % 90

Piyasa tura: Oligopol.
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Bolum 12. Faktor Piyasalari ve Gelir Dagilimi

Uretim Faktorleri: Emek ve Sermaye.

Emek Faktoriiniin Fiyati: Ucret

Sermaye Faktorunun Fiyati: Faiz

Tam rekabetin bulundugu Uretim faktorleri piyasalarinda fiyat, arz ve talep ile belirlenir.

Ceteris paribus (diger etkenler sabitken) bir faktorin fiyati arttikca o faktorden talep edilen miktar azalacak, fiyati
azaldikga talep edilen miktar artacaktir.

Firmalarin kar maksimizasyon kosulu:

MC=MR oldugunu biliyoruz.

Emek piyasasi igin de bu kosul gecgerli olmalidir. Yani kar maksimizasyon kosulu,

Bir birim fazla isci ¢alistirmanin ilave maliyeti= Bir birim fazla is¢i galistirmanin ilave getirisi

a) Emek piyasasi acisindan 1 birim fazla isci ¢alistirmanin maliyeti ona 6denen ucrettir (wage, w).
Bu is¢inin yani ilave igginin getirisine emegin marjinal getirisi (marginal product of labor, MPL) denir.

Dolayisiyla karini makisimize etmek isteyen bir firma

licret=emegin marjinal getirisi ya da (wage=marginal product of labor) kosuluna uymak zorundadir.

b) Sermaye piyasasi acisindan 1 birim fazla sermaye kullanmanin maliyeti ona 6denen faizdir (interest rate, i).
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Bu sermayenin yani ilave sermayenin getirisine sermayenin marjinal getirisi (marginal product of capital,
MPK) denir.

Dolayisiyla karini makisimize etmek isteyen bir firma

faiz=sermayenin marjinal getirisi ya da (interest rate=marginal product of capital) kosuluna uymak
zorundadir.

Gelir Dagilimi

Gelir dagilimini iki ana baslik altinda inceleyebiliriz.
1. Fonksiyonel Gelir Dagilimi:

2. Kigisel Gelir Dagilimi:

Fonksiyonel gelir dagilimi, bir Ulkede bir yilda Uretim surecine katilan Uretim faktorlerinin toplam gelirden
aldiklari paydir.

Ornegin bir ekonomide toplam gelir 100 TL olsun. Bunun 30 TL’si emek gelirleri (maas ve Ucretler) ve geri kalan
70 TL’si sermaye ve diger gelirlere (faiz, rant ve kar) ait olsun. Bu durumda emegin gelirdeki pay1 % 30 olur.

Kisisel gelir dagilimi ise Ulke gelirlerinin kisiler veya hanehalki arasindaki dagilimidir.
Temel olarak 2 yontemle olgulebilir:

i) Hanehalkinin en disuk gelir dizeyinden en yuksek gelir diizeyine dogru siralanmasi ve sonra hanehalki
sayisinin bes esit parcaya bolunup her grubun gelirden aldigi payi belirtmektir.

ii) Gini katsayisi:



Gini katsayisi 0 ile1 arasinda deger alir.
0 degeri tam egitlik, 1 degeri ise tam esitsizlik durumunu yansitir.

Bu deger 0’dan 1’e dogru arttikca esitsizlik artar.
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